

筑巢引凤 “湘”当有为
——招商引资故事汇

一顿饭“吃”出大好商机

——常宁市塔山瑶族乡引老乡回家乡壮大粽叶产业

湖南日报全媒体记者 成俊峰 唐曦

【项目简介】

粽叶，常宁称之为蓼叶。常宁市塔山蓼叶基地，是常宁市蓼银生态农业专业合作社在当地林业、科技部门指导下，对常宁塔山野生蓼叶林进行改良培优的项目，目前已流转、经营山地1万余亩。培优后的蓼叶林亩产鲜叶可达500至800公斤，是野生蓼叶林的数十倍；新造蓼叶林3年后，亩产值可达3000元以上。2023年，项目起步之年，已建立从蓼叶种植、生产加工到销售的完整链条，年产值突破1000万元。下一步，项目将推进蓼叶种植与餐饮民宿、生态旅游观光相结合，进一步助力当地经济高质量发展。

【招商故事】

2月26日，就餐时间，深圳某高档西餐厅，一份份精美的寿司摆放在盘底的蓼叶上，二者色彩搭配，交相辉映，散发出独特清香。

蓼叶，长自常宁塔山山林间，是如何来到繁华都市餐桌上的？

餐桌上发现商机，引进湘商返乡创业

常宁市塔山瑶族乡盛产蓼叶，但很少产生效益。

偶尔有村民采摘野生蓼叶卖，不过四五元一公斤，用于包粽子、粑子。

漫山遍野的蓼叶资源能不能变成资产和财富？

可这种随处可见的植物，谁会花大价钱购买呢？

2022年，在深圳举行的一次招商饭局上，常宁市招商干部发现，塔山随处可见的蓼叶，竟成了高档餐厅的珍品。

他向餐厅负责人打听得知，该餐厅选用的垫菜蓼叶自日本进口，一片蓼叶成本高达几毛钱。正是有了蓼叶的点缀，菜价也“水涨船高”。

招商干部将这一情况告知了塔山瑶族乡党委书记吕晓毛。

吕晓毛敏锐地意识到这是个难得的商机。

“塔山籍企业家何六军在深圳人脉资源很广，家乡情怀也重，找他试试看，能不能把家乡的蓼叶卖到深圳来？”吕晓毛与班子成员盘算开了。

看准了就抓紧干。乡里马上与何六军联系。

“可以呀！家乡的蓼叶我熟悉，品质比现在市面上大部分蓼叶都好，更有韧性，水煮不烂。荒废在山里，确实可惜；卖出去了，乡亲们也能多个进项。”谈及家乡的蓼叶，何六军称赞不已。双方一拍即合。

厂房、林地、设备入股，分担前期投资压力

何六军虽出身农家，搞农业项目却是头一遭。虽然前期洽谈顺利，但涉及厂房具体选址时却犹豫不决。

作为项目落地第一责任人，吕晓毛主动找到何六军了解情况：“塔山是你的家乡，我们就是你的家人，有什么难处只管敞开说！”

“要建设工厂，还要建立蓼叶培优基地，一下子投资这么多，资金有点紧张。”何六军坦言，农业项目前期投资大、见效周期长，压力较大。

“厂房我们可以想办法，你选好地址，我们给你建好标准厂房，以租代买，届时设备进场就可以开工。”吕晓毛说，“至于基地，我再回去和各村商量商量。”

之后，乡政府围绕蓼叶厂房和基地建设，组织全乡村组干部开会商量。

大家听说山野随处可见的蓼叶能卖个好价



何六军将烘干的蓼叶放入冷库储存。

湖南日报全媒体记者 成俊峰 摄

钱，纷纷抛出“橄榄枝”。

“我们村蓼叶多，要是来我们村建厂建基地，我们可以用老蓼叶林山地入股！”狮园村党支部书记何万先率先发言。

“我村里的蓼叶也不少，早些年合作社想做但没做出规模，还闲置了几台烘干设备，正好可以低价出租。”敖头村党总支书记盘久余也摆出了村里的优势。

“我们村务工工人手足”“我们村有荒山，可以搞培优基地”“我们愿意用村集体经济出资入股蓼叶基地建设”……其他村也争先恐后发言。

会后，吕晓毛再次找到何六军，将各村的情况一一摆出并表示：“不论你把厂房和基地建在哪个村，我们都会提前选好地、建好厂房，村里原有的野生蓼叶也会优先供应给你。”

打消了顾虑，何六军成立常宁市蓼银生态农业专业合作社，全力以赴发展蓼叶产业。2022年底至今，累计投资400余万元，先后在狮园村和鳌头村租赁厂房共计2000余平方米，流转1万余亩土地种植蓼叶，并购置先进的烘干、冷链设备。

“2023年已经投产见效，年收益大约500万元，现在广东很多地方都有我们的客户。等明年种植规模上去了，预计收益还能翻一倍。”何六军告诉记者。

成立产业联盟整乡推进蓼叶种植，以规模效益招揽“大单”

塔山常年云雾缭绕，空气湿润且昼夜温差大，特别适宜蓼叶生长。据统计，全乡现有野生蓼叶2.3万余亩。

数量不少，可能利用的却有限。

【招商感言】

招商引资要立足本地资源

常宁市塔山瑶族乡党委书记 吕晓毛

塔山瑶族乡是衡阳市唯一的少数民族乡，位于三市四县交界处，为高寒边远山区。

近年来，在保护生态环境的基础上，我们立足百里瑶山自然资源禀赋发展经济，依托“公司+村集体+农户”和“党建+产业联盟”的模式，全力推进农旅、文旅产

业融合，做大“一游两叶三特”乡土经济蛋糕。

塔山乡最大的优势就是拥有生态资源“富矿”，这是我们招商引资谋发展的最大本钱。我们将以茶叶、蓼叶、南竹、腊肉、风药、干笋和山泉水等特色产业为重点，以天堂山国家森林公园、西江漂流等旅游业和民宿、瑶歌瑶舞等为抓手，全力推进招商，擦亮“最美瑶乡”品牌。

出门别急，检查仔细；关火断电，不可大意。

春运进行时

铁路春运客流持续高位运行

广铁加开228列旅客列车

湖南日报2月26日讯（全媒体记者 彭可心 通讯员 曾小贤 刘景嫣）记者从广铁集团获悉，2月26日，广铁集团湖南铁路当日到发旅客108.2万人次，其中发送55万人次，同比增长26.3%；到达旅客53.2万人次，同比增长32.2%。

从铁路12306车票预售情况分析，当前客流主要以务工流、学生流、商务流为主，铁路春运客流持续高位运行。

根据旅客出行需求，广铁集团通过加开夜

间高铁、动车组重联等措施，最大限度科学增运力。今日计划开行3067列旅客列车，其中加开228列，对长沙、怀化、娄底、邵阳、永州等地区开往广深、沪杭甬等方向963列动车组重联运行。

目前，长沙火车站前往上海、深圳、惠州、广州、张家界、常德等方向尚有余票；株洲站开往西宁、深圳、上海、宁波、广州、重庆、昆明等方向尚有余票；岳阳站开往长沙、深圳、武昌、北京等方向尚有余票。

“钢轨体检师”守护春运平安

湖南日报全媒体记者 彭可心
通讯员 董彪 蒋琪薇

“仪器出现异常波形，直37、后37通道出现二次回波，尖轨有伤。”2月26日上午，广铁集团长沙工务段探二工区工长黄得利记录下标识，迅速通知车间进行钢轨加固、换轨焊联处理。

黄得利是一名钢轨探伤工，每天最主要的工作是诊断钢轨伤损，寻找潜在病害，给钢轨按时做“体检”。

上午10时许，铁路边寒风呼啸，黄得利与3名钢轨探伤工推着2台钢轨探伤仪，沿着京广线对钢轨进行探伤作业。

“钢轨身上的‘伤损病害’，一听一个准。”黄得利告诉记者，他有时会采用钢轨探测仪，通过“B超”警报声判断是否有伤损；有时采用手持通

用探伤仪，对岔心、尖轨和焊缝等重点部位加强检查；有时还用镜子检查尖轨轨底，一旦发现异常情况，就用手持小铁锤来回敲击铁轨，从回声脆的不同，进一步判断钢轨有无伤损病害。

“铁路线上的钢轨每天要承受上百趟列车碾压，尤其春运期间，列车碾压次数更多。”黄得利说，最近气温低，持续碾压在钢轨内部应力作用下，更容易产生核伤，假如核伤未被及时发现，很容易发生断轨。

今年春运以来，因气温多变，给线路设备养护和钢轨探伤工作带来严峻考验。长沙工务段近日加密岔区、焊缝、疲劳钢轨等薄弱重点地段的探伤周期，确保线路安全稳定。

“慢慢地走，细细地看，保证及时发现、排查安全隐患。”春运期间，黄得利带领探二工区职工完成钢轨探伤33公里，发现重伤伤损3处，确保京广线大动脉安全畅通。

把每件民生小事办实 把每个民生小案办好

——记全省公安机关第二批“红色示范警队”永定派出所

初心如磐铸忠诚

湖南日报全媒体记者 刘家璇
通讯员 杨昭 廖巨明 刘光路

“8分钟，永定派出所的民警就把我送到了医院，这真是救命之恩！”2月26日，聊起2月3日晚上被救的经历，张伟仍然感激不已。当晚9时许，张伟在张家界市商大时代广场摔倒后陷入昏迷，张家界市公安局永定分局永定派出所民警驾驶警车一路飞驰，将张伟送至医院，确保他没有大碍后才放心离开。

作为湘鄂川黔革命根据地的策源地和中心区域，张家界地区承载着深厚的历史底蕴和革命传统，见证了军民鱼水般的深情厚谊。永定派出所毗邻湘鄂川黔革命根据地纪念馆，建所67年来，该所民警把在暴风骤雨中形成的“艰苦奋斗、改革创新”等革命精神融入到公安队伍建设和平常工作中，谱写出革命老区的平安新篇章。

“快”字当先，速破小案保民生

“刚发现我的电动车被偷了，虽然不贵，但我每天上下班都得靠它，这下可怎么办？”2023年3月27日一大早，永定派出所值班民警接到群众报案后，迅速启动“一呼百应”联勤联动平台，联合周边警力展开调查。8小时后，嫌疑人落网，群众拿回被盗电动车。

民生无小事，枝叶总关情。永定派出所始终坚持“小案不小办”，重拳整治“盗抢骗”等多发性违法犯罪，推动民生小案快侦快破。2023年，该所共打击处理各类违法犯罪嫌疑人500余名，居全市一线实战单位首位。

“如果不是民警及时送医，孩子很可能因脑缺氧患上严重后遗症，甚至危及生命！”张家界市人民医院主治医生为永定派出所民警的快速反应“点赞”。

2023年12月17日深夜，廖维在巡逻中遇到一名妇女求助，其子因高烧出现昏迷抽搐症状，情况十分危急。面对这一紧急情况，廖维一边安抚妇女情绪，一边将母子二人送往最近的医院。最终，孩子转危为安。

“全所民警时刻将人民群众安危冷暖、急难愁盼放在心头，任何时刻都挺在一线，把每一件民生小事办实。”廖维说，在他和同事们眼中，群众事无小事，辖区案无小案，作为全省公安机关第二批“红色示范警队”的一员，必须不断提高警情响应速度和警务服务质量，以实际行动传递“警察蓝”的温暖。

据统计，2023年，派出所共救助溺水、急病送医、迷路群众200余人；辖区内刑事案件、行政案件发案率同比分别下降17%和8%。

90年前，湘鄂川黔革命根据地的将士们怀揣着革命理想的火种，用生命和鲜血谱写“革命理想高于天”的时代意义。90年后，永定派出所的红色卫士们不忘初心，以实际行动诠释着“人民公安为人民”的深刻内涵。



出门别急，检查仔细；关火断电，不可大意。

